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Визначено, проаналізовано та систематизовано 

чинники конкурентоспроможності об’єднаних те-

риторіальних громад, обумовлених впливом процесів 

децентралізації в Україні, тенденції розвитку якої 

вказують на необхідність розробки і впровадження 

більш досконалого аналітичного апарату, що дозво-

лить виявляти найвпливовіші чинники конкурентос-

проможності громад та забезпечить ухвалення 

ефективних та оптимальних управлінських рішень.  
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Постановка проблеми. Реформа місцевого са-

моврядування має забезпечити розвиток самодоста-
тніх територій регіонів, створити умови для покра-
щення життєдіяльності територіальних громад. Се-
ред основних пріоритетів державної регіональної 
політики є реалізація комплексних завдань підтрим-
ки, підвищення конкурентоспроможності та успіш-
ності об’єднаних територіальних громад (ОТГ). У 
цьому контексті вирішального значення набувають 
питання якості перспективних планів, за якими від-
бувається об’єднання ОТГ; стратегії соціально-
економічного розвитку ОТГ; кадрового складу ОТГ, 
інвестиційної політики та проектів на отримання су-
бвенцій від Державного регіонального розвитку на 
розвиток інфраструктури і т.д. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблемати-
ці конкуренції і конкурентоспроможності присвяче-
но значну кількість праць вітчизняних і зарубіжних 
авторів, але більшість з них зорієнтована на рівень 
держави, регіону або підприємства. У той же час, 
майже не приділено уваги питанням конкурентосп-
роможності об’єднаних територіальних громад, її 
особливостей, чинників впливу та методів оцінки. 
Так, С.М. Співак та Н.В. Кравчук [1] спробували 

пов’язати конкурентоспроможність ОТГ з конкуре-
нтоспроможністю підприємства, розташованого на 
території даного територіального об’єднання. Проте 
даний підхід, на наш погляд, є не зовсім виправда-
ним, оскільки не враховує специфіки ОТГ, як адмі-
ністративно-територіальної одиниці.  

Метою статті є визначення, систематизація та 
аналіз чинників конкурентоспроможності 
об’єднаних територіальних громад.   

Виклад основного матеріалу. Формування 
нового адміністративно-територіального устрою 
країни базується на формуванні та створенні спро-
можних ОТГ. Мають створюватись умови для роз-
витку ОТГ та для ефективного використання їхніх 
конкурентних переваг. Формування парадигми роз-
витку об’єднаних територіальних громад потребує 
аналізу та урахування вже відомих та латентних 
чинників підвищення конкурентоспроможності 
ОТГ. 

Конкурентоспроможність може визначатись 
рядом умов, характеризуватися низкою процесів у 
соціально-економічних відносинах як у межах ОТГ, 
так і поза її межами. Важливим завдання для науко-
вців є виявлення чинників, які створять для ОТГ си-
льні конкурентні переваги, сприятимуть залученню 
інвестицій, розвитку наукового і людського потен-
ціалу. 

За визначенням, чинник (син. фактор) (від лат. 
factor – той, що робить, виробляє) – це умова, ру-
шійна сила будь-якого процесу, явища [2]. 

За місцем виникнення, чинники впливу поді-
ляють на зовнішні і внутрішні. Стосовно ОТГ, мож-
на виокремити такі чинники конкурентоспроможно-
сті внутрішнього і зовнішнього походження: до зов-
нішніх належать – політичний та економічний стан 
у державі, законодавча база, географічне положення, 
екологічні та соціальні чинники; до внутрішніх – 
система та методи управління, земля, капітал, тру-
дові і природні ресурси. Необхідно підкреслити, що 
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така класифікація має узагальнюючий характер і не 
дозволяє виокремити чинники конкурентоспромож-
ності, що є специфічними для об’єднаних територіа-
льних громад. Отже, постає питання деталізації та 
уточнення чинників, що є специфічними та прита-
манними лише для ОТГ (рис.).  

Це далеко не повний перелік умов і чинників, 

що характеризують конкурентну позицію ОТГ. Їх 

сукупність забезпечує громаді реальну можливість 

здійснення власних соціально-економічних програм. 

Треба зазначити, що чинники конкурентоспромож-

ності ОТГ діють не ізольовано, кожен сам по собі, а 

системно, що посилює наслідки впливу кожного 

окремого чинника. 

Внутрішні чинники ОТГ, з точки зору її конку-

рентоспроможності, характеризують можливість та 

ефективність ОТГ активно розвиватись. Саме ця 

група чинників є найбільш значущою для забезпе-

чення стійких конкурентних позицій.  

Виникнення та інтенсивність прояву зовнішніх 

чинників не залежить від ОТГ і обумовлюється ста-

ном зовнішнього середовища. Чинники зовнішнього 

середовища є вкрай неоднорідними за джерелами 

свого походження, оскільки виступають проявом 

систем різного рівня. 

Зарубіжний досвід доводить, що підвищення 

рівня конкурентоспроможності територій можливе 

за умови наділення їх необхідними повноваженнями 

і ресурсами та створення дієвої системи місцевого 

самоврядування [3, 4]. Та в Україні реформа децент-

ралізації лише набирає своїх обертів і тільки части-

на повноважень була передана на місця.  

Законодавством України сьогодні не вирішено 

низку проблем щодо об’єднання територіальних 

громад, зокрема така проблема адміністративно-

територіального устрою як неможливість 

об’єднання громад черезсмужно.  

Наприклад, проблема Сєвєродонецької ОТГ 

Луганської обл. полягає в тому що місто своїх зе-

мель немає, але знаходиться у колі земель Попас-

нянського р-ну Сільської ради Мирнодолинської, 

яка відмовляється об’єднуватись. Відповідно до За-

кону України "Про добровільне об’єднання терито-

ріальних громад" [5, п.1, ст.4] та Методики форму-

вання спроможних територіальних громад [6, п.8], 

основною умовою добровільного об’єднання тери-

торіальних громад є те, що територія об’єднаної те-

риторіальної громади має бути нерозривною. Вра-

ховуючи цю умову Сєвєродонецька ОТГ не може 

об’єднатися з землями черезсмужно (через землі 

Мирнодолинської сільської ради). То ж на законода-

вчому рівні ця проблема не вирішується, а на лока-

льному рівні маємо ситуацію, коли місто не може 

бути конкурентоспроможним без додаткових земе-

льних ресурсів.  

Інша проблема існує у районах, де ОТГ утворе-

но в межах усієї території. Там відбувається дублю-

вання повноважень органів місцевого самовряду-

вання ОТГ, районних рад та Районних державних 

адміністрацій (РДА). Одночасно функціонують рай-

держадміністрація та райрада із відповідними вида-

тками на їх утримання, а також виконавчі органи 

ОТГ із визначеними законодавством повноваження-

ми та фінансуванням. Відповідні райради, як прави-

ло, приймають рішення щодо грошової оцінки землі 

та перерозподілу трансфертів із держбюджету. Рай-

держадміністрації також позбавлені переважної бі-

льшості повноважень, які за законом виконуються 

виконавчими органами ради ОТГ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Рис.  Чинники конкурентоспроможності ОТГ1 

                                                            
1 Розроблено автором. 

Чинники конкурентоспроможності ОТГ 

ЗОВНІШНІ 

- політичний стан у державі; 

- географічне положення; 

- демографічні та соціальні; 

- законодавча та нормативно-правова база; 

- співробітництво ОТГ; 

- фінансова підтримка громад з обласного та 

державного бюджетів; 

- зацікавленість уряду та міжнародної спіль-

ноти у просуванні успіхів децентралізації в 

регіоні; 

- фінансування проектів розвитку ОТГ міжна-

родними організаціями; 

- інвестори; 

- перспективний план формування територій 

громад; 

- асоціації та центри розвитку місцевого са-

моврядування; 

- громадські організації. 

ВНУТНІШНІ 

- система та методи управління; 

- стратегія соціально-економічного розвитку; 

- активна грантова політика громад; 

- інвестиційної політики та проектів на отри-

мання субвенцій від Державного регіонально-

го розвитку на розвиток інфраструктури;  

- природні та земельні ресурси; 

- кадровий склад ОТГ; 

- капітал; 

- бюджетоутворюючі підприємства та мережі; 

- інфраструктура; 

- об’єкти соціальної сфери (дошкільні навча-

льні заклади, заклади загальної освіти, лікар-

ні, ТЦ соц. захисту, органи правопорядку, 

пожежні частини і т.д.); 

- центри надання адміністративних послуг 

(ЦНАП). 
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Такий стан речей спричиняє дублювання пов-

новажень районної ради і РДА із органами місцево-

го самоврядування ОТГ, надмірні витрати на утри-

мання апарату РДА, зниження якості надання пос-

луг у зв’язку із зменшенням фінансування районно-

го бюджету в частині освітньої та медичної субвен-

цій. Дуалізм влади на рівні місцевого самовряду-

вання негативно впливає на процеси розподілу ко-

мунального майна між ОТГ і районом, ускладнює 

юрисдикцію органів виконавчої влади на території 

ОТГ, що утворені в межах різних районів.  

Отже, такий чинник, як недосконале законо-

давство має безсумнівно негативний вплив на кон-

курентоспроможність ОТГ, оскільки органи місце-

вого самоврядування не маються повноважень для 

самостійного їх вирішення. Також значним недолі-

ком українського законодавства є відсутність закрі-

плення відповідальності за рівень розвитку терито-

рій за конкретними суб’єктами влади як на націона-

льному та регіональному, так і на локальному рівні. 

Розробка перспективних планів формування 

територій громад області є одним з найвідповідаль-

ніших кроків на довготривалому та нелегкому шля-

ху децентралізації влади, адже саме від цього зале-

жить не тільки подальший розвиток місцевого само-

врядування та територіальна організація влади в 

Україні, а й конкурентоспроможність об’єднаних 

територіальних громад, регіону та держави.  

Об’єднані громади повинні відповідати певним 

критеріям: кадровому потенціалу, фінансовій спро-

можності, наявності розвиненої інфраструктури, 

спільних меж між радами та транспортних сполу-

чень. Виходячи з цього, Міністерством регіонально-

го розвитку, будівництва та житлово-комунального 

господарства України було розроблено Методику 

формування спроможних територіальних громад [6], 

яку було затверджено Кабінетом Міністрів України. 

Згідно з цією Методикою, обласні державні адмініс-

трації мають розробити Перспективний план. Така 

відповідальна робота передбачала застосування при 

розробці перспективних планів повної та 

об’єктивної інформації про джерела та обсяги дохо-

дів і видатків майбутніх ОТГ, врахування історич-

них, природних, географічних та інших особливос-

тей територій, й, безумовно, думку громадськості, 

яка може бути висловлена й почута лише за умови 

широкого громадського обговорення цього питання 

саме на місцях – у громадах (а не лише у кабінетах 

чиновників). 

До кінця 2015 року перспективні плани усіх 

областей, за винятком Закарпатської, були затвер-

джені Урядом (з незрозумілих причин Перспектив-

ний план формування територій громад Закарпатсь-

кої області й до сьогодні не затверджений Урядом).  
Аналіз сформованих в областях перспективних 

планів показав, що далеко не всі вони ідеальні. На 
думку А. Мельничука та П. Остапенка [7, с. 11], 
найбільш коректними та такими, що відповідають 
дійсності є лише два обласних перспективні плани – 
Луганської та Донецької областей, відповідальними 
за формування та затвердження яких планів були 

обласні військовоцивільні адміністрації. На відміну 
від надмірної політизації процесу об’єднання гро-
мад, у процесі їх схвалення обласними радами в ін-
ших областях, обидва плани були затвердженні в 
повному обсязі.   

Після цієї роботи у переважній кількості облас-
тей формування плану на перспективу фактично зу-
пинилося, й зміни до перспективного плану, які на-
очно необхідні, частіше за все вносяться до плану не 
перед об’єднанням територіальних громад, а вже за 
фактом такого об’єднання (задля того, щоб новост-
ворена ОТГ змогла отримати передбачену Законом 
державну підтримку).  

Інший підхід до процесу формування та вне-
сення змін до перспективних планів є діаметрально 
протилежним, оскільки демонструє по-справжньому 
державницьке, прогресивне й відповідальне став-
лення чиновників до результатів своєї праці. Це той 
випадок, коли після першого затвердження перспек-
тивного плану робота з цього питання не тільки не 
зупинилась, а, навпаки, перейшла в ще більш актив-
ну фазу й фактично йде паралельно з процесом доб-
ровільного об’єднання громад. На жаль, такий під-
хід є майже унікальним, адже таке відповідальне 
ставлення до формування Перспективних планів 
сьогодні спостерігається лише на Львівщині. 

На жаль, більшість областей підійшли до пи-
тання розробки Перспективних планів формування 
територій громад більш формально ніж відповідаль-
но, і сьогодні однією з причин повільного 
об’єднання громад є те, що виникає необхідність 
вносити зміни до перспективних планів.  

Вплив такого чинника як співробітництво гро-
мад демонструє, що співробітництво дає змогу ефе-
ктивно вирішувати місцеві проблеми, відчути пере-
ваги об’єднання зусиль і ресурсів заради розвитку 
територій і поліпшення надання послуг населенню. 
Закон "Про співробітництво територіальних громад" 
від 17 червня 2014 р. [8] визначає організаційно-
правові засади співробітництва територіальних гро-
мад, принципи, форми, механізми такого співробіт-
ництва, його стимулювання, фінансування та конт-
ролю. Законом створено механізм об’єднання фі-
нансових та матеріальних ресурсів територіальних 
громад для вирішення спільних соціально-
економічних проблем, реалізації інвестиційних про-
ектів, створення інфраструктури тощо. Реалізація 
закону дозволяє окреслити точки дотику між окре-
мими територіальними громадами, їхню потенційну 
здатність до об’єднання. Відповідно до статті 4 цьо-
го Закону [8] співробітництво територіальних гро-
мад здійснюється у наступних формах:  

1) делегування одному із суб’єктів співробіт-
ництва іншими суб’єктами 2 співробітництва вико-
нання одного чи кількох завдань з передачею йому 
відповідних ресурсів;  

2) реалізації спільних проектів, що передбачає 
координацію діяльності суб’єктів співробітництва та 
акумулювання ними на визначений період ресурсів з 
метою спільного здійснення відповідних заходів;  

3) спільного фінансування (утримання) 

суб’єктами співробітництва підприємств, установ та 
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організацій комунальної форми власності - інфра-

структурних об’єктів;  

4) утворення суб’єктами співробітництва спі-

льних комунальних підприємств, установ та органі-

зацій – спільних інфраструктурних об’єктів;  

5) утворення суб’єктами співробітництва спі-

льного органу управління для спільного виконання 

визначених законом повноважень. 

Станом на 10.05.2017 року, згідно Реєстру до-

говорів про співробітництво територіальних громад 

[9], укладено 82 договори про співробітництво між 

територіальними громадами України на виконання 

Закону України "Про співробітництво територіаль-

них громад" [8].  

Найбільше договорів про співробітництво ук-

ладено у формі реалізації спільних проектів, що пе-

редбачає координацію діяльності суб’єктів співробі-

тництва та акумулювання ними на визначений пері-

од ресурсів з метою спільного здійснення відповід-

них заходів. Станом на 10.05.2017 року не укладено 

жодного договору з використанням форми співробі-

тництва – з утворення суб’єктами співробітництва 

спільного органу управління для спільного вико-

нання визначених законом повноважень. Пезпереч-

ним лідером за кількістю укладених договорів про 

співробітництво є Полтавська обл. (34 договори з 

82) [10]. 

Процес розробки стратегії соціально-

економічного розвитку ОТГ передбачає вибір пріо-

ритетів, у яких ОТГ може бути конкурентною щодо 

інших ОТГ регіону та країни. Цей вибір повинен 

здійснюватись за результатами діагностики наявних 

ресурсів, які ОТГ має у своєму розпорядженні – 

природні, виробничі, людські, фінансові, професійні 

кадрові та ін. Таку діагностику вкрай важко провес-

ти без наявності в громаді відповідного компетент-

ного кадрового складу. 

Наявність інтелектуального, кадрового потен-

ціалу – одна з головних передумов успішного функ-

ціонування та конкурентоспроможності ОТГ. Гро-

мада – це в першу чергу люди. Керівник повинен 

уміти грамотно управляти, розумітися на питаннях 

життєзабезпечення. Особи, які безпосередньо за-

ймаються розробленням та впровадженням заходів 

щодо забезпечення конкурентоспроможності ОТГ, 

мають бути компетентними, володіти необхідними 

професійними навичками, мати досвіт та креативне 

мислення. 

Сьогодні ситуація складається таким чином, що 

кадровий дефіцит відчувають невеликі громади з 

чисельністю населення нижче 5 тис. осіб, а також 

громади Донецької та Луганської області через бо-

йові дії на території даних областей. Тому необхідно 

звернути увагу на формування кадрового потенціа-

лу, для того щоб сформовані громади могли мати 

повноцінний виконком та фахівців управління, які б 

змогли правильно побудувати оргструктуру громади 

та працювати над напрямками підвищення її конку-

рентоспроможності. 

Одним із найголовніших чинників конкуренто-

спроможності ОТГ є чинник економічної (фінансо-

вої) спроможності. Міністерством регіонального ро-

звитку, будівництва та житлово-комунального гос-

подарства України було складено Рейтинг областей 

за формуванням спроможних територіальних громад 

[11]. Рейтинг було складено за чотирма параметрами 

моніторингу, зокрема: кількістю об’єднаних терито-

ріальних громад, площею об’єднаних територіаль-

них громад, територіальними громади, що 

об’єдналися та кількістю ОТГ, з чисельністю менше 

5000 осіб. Так, за даними рейтингу, Луганська обл. 

опинилась на 16 місці з 21, а Донецька обл. – на 14 

місці. 

Сьогодні значущості набувають питання не кі-

лькості громад, а їхньої якості. Перед тим, як 

об’єднуватися, необхідно порахувати, чи буде нова 

громада спроможною. При цьому варто враховувати 

рейтинг спроможності об’єднаних територіальних 

громад, нещодавно розроблений Міністерством [11].  

Крім вищезгаданих параметрів рейтингу, на 

основі фінансового моніторингу спроможності 159 

ОТГ за підсумками 2016 року, також були розроб-

лені чотири найбільш суттєві показники для терито-

ріальних громад: 

- власні доходи на 1-го мешканця; 

- рівень дотаційності бюджетів (питома вага 

базової/ реверсної дотації у доходах; 

- капітальні видатки на 1-го мешканця (без суб-

венцій з держбюджету); 

- питома вага видатків на утримання апарату 

управління у фінансових ресурсах громади (без суб-

венцій) [12, с. 2]. 

Фінансовий моніторинг та рейтингування за 

чотирма основними показниками показують сильні 

та слабкі місця об’єднаних громад.  

Перший показник – обсяги у бюджеті громади 

власних ресурсів на одного мешканця. Він дозволяє 

бачити перспективу доходів за рахунок обліку землі, 

нерухомості, акцизного податку. Це вказує на ефек-

тивність управлінських рішень на місцях. Другий 

показник – залежність громади від фінансування із 

держбюджету, рівень її економічної самодостатнос-

ті. Третій – це витрати громади на управлінський 

персонал. 

Методика підрахунку спроможності громад та-

кож може стати інструментом для того, щоб прави-

льно планувати об’єднання. Оцінку фінансової 

спроможності 366-ти ОТГ проведено на підставі ре-

зультатів моніторингу виконання місцевих бюдже-

тів за перше півріччя 2017 року та за 4 основними 

показниками (табл. 1), які відображають: власні до-

ходи на 1-го мешканця; рівень дотаційності бюдже-

тів (питома вага базової/реверсної дотації у дохо-

дах); питому вагу видатків на утримання апарату 

управління у власних ресурсах ОТГ (без трансфер-

тів з державного бюджету); капітальні видатки на 1-

го мешканця (без субвенцій з державного бюджету). 

На підставі зазначених показників сформовано зага-
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льний рейтинг ОТГ (наведено дані по Луганській та 

Донецькій обл.). 

Аналіз загального рейтингу з 366 ОТГ свідчить 

про те, що найнижчі показники фінансової спромо-

жності характерні для більшості невеликих громад. 

Виняток становлять окремі невеликі громади на те-

риторії, яких розміщені бюджетоутворюючі підпри-

ємства та потужні підприємства реального сектору 

економіки (наприклад, Шахівська ОТГ Донець-

кої обл.). 

У 2017 році завдяки Державного фонду регіо-

нального розвитку (ДФРР) на центральному рівні 

залишається можливість надання фінансової допо-

моги регіонам. Бюджет цього фонду в 2017 році 

становить 3,5 мільярда гривень (2,6 млрд грн вже 

було виділено Кабінетом Міністрів України на реа-

лізацію проектів регіонального розвитку). Субвенція 

на розвиток інфраструктури виділяється відповідно 

до площі ОТГ, кількості сільського населення та ви-

ключно під проекти. Так працює і ДФРР – виключно 

під проекти. Проектний менеджмент набуває ваги.  

Об’єднані територіальні громади отримують 

від держави кошти на розвиток інфраструктури і 

вже можуть їх використовувати. Але через брак до-

свіду у підготовці відповідних проектів їм потрібна 

підтримка і допомога фахівців, у тому числі — спе-

ціалістів обласних та районних державних адмініст-

рацій. Адміністрації мають не контролювати, як ви-

користовуються кошти субвенції, а надавати мето-

дичну, консультативну, координаційну допомогу 

громадам. Кошти субвенції мають бути максималь-

но ефективно використані і реально покращити ін-

фраструктуру, підвищити рівень послуг, які нада-

ються в громадах. 

Цього року швидкість подання проектів на фі-

нансування з ДФРР і їхня якість дещо підвищилися 

порівняно з 2016 роком, але все одно значна частина 

повертається на доопрацювання. Це обумовлено 

тим, що більшість проектів спрямована на ремонту-

вання та "залатування дір", а не на розвиток 

об’єднаних територіальних громад. Об’єднаним те-

риторіальним громадам необхідно навчитися писати 

якісні проекти, щоб отримувати ресурси з держав-

ного бюджету та від міжнародних фондів. 

Сьогодні допомога Україні, яку надають між-

народне співтовариство, міжнародні організації та 

фонди, є дійсно безпрецедентною. Уряд Японії, уряд 

України, Організація Об’єднаних Націй в Україні, 

Міжнародний Комітет Червоного Хреста (МКЧХ) і 

Міжнародна Федерація Червоного Хреста та Черво-

ного Півмісяця (МФЧХ) здійснюватимуть спільну 

діяльність, спрямовану на надання життєво необхід-

ної гуманітарної допомоги та забезпечення серед-

ньострокової і довгострокової допомоги з відбудови 

регіонів, що постраждали внаслідок конфлікту на 

Сході України. Уряд Японії надає 13,64 млн. дол. 

США на виконання дев’яти проектів. 

Для ПРООН спільний проект ЄС / ПРООН 

"Місцевий розвиток, орієнтований на громаду" 

(МРГ) є одним з найуспішніших щодо розбудови 

спроможності місцевих громад та сприяння форму-

ванню соціальної згуртованості й місцевого розвит-

ку по всій Україні. Аби краще зрозуміти роль, очі-

кування та можливості всіх учасників процесу деце-

нтралізації, нейтралізувати спротив реформі, який 

зазвичай базується на відсутності інформації, 

ПРООН співпрацює з цілим рядом партнерів (на-

приклад, Українською Асоціацією районних та об-

ласних рад (УАРОР) та Всеукраїнською асоціацією 

сільських та селищних рад (ВАССР) для вивчення 

уроків, які мали місце в процесі реалізації. ПРООН 

працює і долучилася до процесу організації роботи 

центрів надання адміністративних послуг (ЦНАПів) 

всіх ОТГ існуючих і потенційних, які розпочали ак-

тивний процес об’єднання. 

 

 

Таблиця 
Оцінка фінансової спроможності ОТГ Луганської і Донецької обл.  

(із 366 ОТГ по Україні) за І півріччя 2017 року
2
  

Місце в зага-

льному 

рейтингу 

Область Назва ОТГ 

Показник 1 Показник 2 Показник 3 Показник 4 

Власні дохо-

ди на 1-го 

мешканця за I 

півріччя 2017 

(грн. на ос.) 

Рівень дотацій-

ності бюджетів 

(питома вага ба-

зової/ реверсної 

дотації  у дохо-

дах) (%) 

Капітальні ви-

датки на 1-го 

мешканця (без 

субвенцій з 

держбюджету) 

(грн./ос.) 

Питома вага вида-

тків на утримання 

апарату управлін-

ня у власних ресу-

рсах (без трансфе-

ртів) (%) 

3 Донецька  Шахівська 6 457.9 -2.6% 2064.1 8.6% 

14 Донецька Лиманська 2 351.1 0.0% 389.0 11.4% 

32 Донецька Миколаївська 1 399.6 -1.6% 255.2 10.8% 

36 Луганська Новопсковська 1 299.3 -1.0% 740.7 14.7% 

54 Донецька Соледарська 2 067.6 -6.4% 46.8 11.0% 

86 Луганська Білокуракинська 1 384.2 0.0% 181.7 21.8% 

93 Донецька Іллінівська 1 625.7 -9.6% 47.2 19.1% 

244 Луганська Чмирівська 632.7 19.0% 244.1 33.3% 

264 Донецька Черкаська 607.2 27.3% 611.2 48.0% 

 

                                                            
2 За даними мінрегіону [12].  
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Основною метою Проекту USAID "Муніципа-

льна енергетична реформа в Україні" (Проект Аге-

нтства США з міжнародного розвитку) є підвищен-

ня енергетичної безпеки України через удоскона-

лення енергетичної політики, розвиток енергоефек-

тивності, збільшення інвестицій в енергетичний сек-

тор. Збільшена енергоефективність кінцевого спо-

живання у поєднанні зі збільшеним виробництвом 

чистої енергії у середніх та великих містах допомо-

жуть скоротити споживання традиційної енергії в 

Україні, знизити витрати на енергоносії та скороти-

ти імпорт енергоресурсів, зменшити викиди парни-

кових газів. 

Важливою є не тільки термінова й короткотер-

мінова допомога від ЄС, а й підтримка системних 

змін в країні. В першу чергу, реформи децентраліза-

ції, яка дає можливість самостійно вирішувати пи-

тання залучення інвестицій й розвитку інфраструк-

тури. Перерозподіл бюджетних надходжень, додат-

кові повноваження для громад вже зараз дають мо-

жливість реалізовувати інфраструктурні проекти, 

змінюють обличчя сіл, поселень, міст. 

Не менш важливим чинником конкурентосп-

роможності ОТГ є наявність Громадських організа-

цій, діяльність яких направлена на підтримку розви-

тку ОТГ, захист прав громадян, освітні заходи, до-

помога у пошуках додаткових джерел отримання 

фінансування на розвиток ОТГ. 

Висновки. Необхідно враховувати чинники 

конкурентоспроможності громади при розробці та 

використанні на практиці управлінських, господар-

ських, політичних та інших рішень, спрямованих на 

забезпечення конкурентної позиції ОТГ. Це необ-

хідно для своєчасного і адекватного пристосування 

до змін, що відбуваються у внутрішньому і зовніш-

ньому середовищі ОТГ на основі відбору і посилен-

ня впливу "потрібних" чинників на активізацію кон-

курентних переваг громади. Не можливо врахувати 

вплив всіх чинників, отже ОТГ необхідно зосереди-

тись на найвагоміших у даний час.  

Для підвищення конкурентоспроможності ОТГ 

необхідно, перш за все, позбутися формальності у 

підходах до розробки перспективних планів та стра-

тегій соціально-економічного розвитку ОТГ. Про-

грама реалізації стратегії соціально-економічного 

розвитку ОТГ повинна базуватися на тому, що її на-

ріжним каменем є конкурентоспроможність. Сього-

дні Законодавством України не врегульовано низку 

питань пов’язаних з об’єднанням громад, ліквідаці-

єю районів та передачею повноважень на місця. На-

явність інтелектуального, кадрового потенціалу – 

одна з головних передумов успішного функціону-

вання та конкурентоспроможності ОТГ. Вплив тако-

го чинника як співробітництво громад демонструє, 

що співробітництво дає змогу ефективно вирішува-

ти місцеві проблеми, відчути переваги об’єднання 

зусиль і ресурсів заради розвитку територій і поліп-

шення надання послуг населенню. Одним із найго-

ловніших чинників конкурентоспроможності ОТГ є 

чинник економічної (фінансової) спроможності, 

оцінку якої Мінрегіон провів за чотирма показника-

ми: власні доходи на 1-го мешканця; рівень дота-

ційності бюджетів (питома вага базової/ реверсної 

дотації у доходах; капітальні видатки на 1-го меш-

канця (без субвенцій з держбюджету); питома вага 

видатків на утримання апарату управління у фінан-

сових ресурсах громади (без субвенцій). Сьогодні 

допомога Україні, яку надають міжнародне співто-

вариство, міжнародні організації та фонди, є дійсно 

безпрецедентною – Україна отримує фінансову до-

помогу від Японії, США, Німеччини, Швеції ООН, 

ЄС та ін.  

Необхідно враховувати чинники, які зумовлю-

ють підвищення конкурентоспроможності ОТГ, та 

розробляти відповідні організаційно-економічні ме-

ханізми її забезпечення. Подальшого дослідження 

набувають питання аналізу особливостей та методів 

оцінки конкурентоспроможності об’єднаних тери-

торіальних громад. 
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Белоус Я.Ю. Анализ факторов конкурентоспо-

собности объединенных территориальных общин 

Определены, проанализированы и систематизирова-

ны факторы конкурентоспособности объединенных тер-

риториальных общин, обусловленных влиянием процессов 

децентрализации в Украине, тенденции развития кото-

рой указывают на необходимость разработки и внедре-

ния более совершенного аналитического аппарата, что 

позволит выявлять самые влиятельные факторы конку-

рентоспособности общин и обеспечит принятие эффек-

тивных и оптимальных управленческих решений. 

Ключевые слова: фактор, конкурентоспособность, 

объединенная территориальная община, законодатель-

ство, перспективный план, стратегия развития, сотруд-

ничество, управление, финансовая состоятельность. 

 

Bilous Y. Competitiveness factors analysis of the 

united territorial communities 

The factors of competitiveness of the united territorial 

communities determined by the influence of the decentraliza-

tion processes in Ukraine have been determined, analyzed and 

systematized, the development trends of which indicate the 

need to develop and implement a more sophisticated analyti-

cal apparatus that will identify the most influential factors of 

the community competitiveness and ensure the adoption of ef-

fective and optimal management decisions. 

Key words: factor, competitiveness, united territorial 

community, legislation, long-term plan, development strategy, 

cooperation, management, financial viability. 
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